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Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Ορθόδοξη πίστη

Κεντρικό πρόσωπο της παράστασης των Εισοδίων της Θεοτόκου αποτελεί η 
τριετής Παναγία, η οποία δεν παρουσιάζει τίποτε το μη φυσικό εκτός από το μικρό 
μέγεθός του σώματός της. Έχει όλη την ιερότητα της μελλούσης Μητέρας του 
Θεού. Φορώντας το μαφόριο των ενηλίκων γυναικών οδηγείται από τους γονείς 
της στο ναό, όπου την υποδέχεται ο αρχιερέας Ζαχαρίας (πατέρας του 
Προδρόμου).
Ο αρχιερέας την ευλογεί, φορώντας ενδύματα λειτουργικά και διακριτικό της 
ιεροσύνης στην κεφαλή του. Απλώνει τα χέρια του προς την Παναγία, για να την 
παραλάβει.
Ο Ναός συμβολίζεται με ένα κιβώριο που προβάλλει πίσω από τα εικονιζόμενα 
πρόσωπα. Αλλιώς το κτήριο που φαίνεται θα μπορούσε να είναι ένα κοινό κτήριο.
Η Παναγία φθάνει στο Ναό με πομπή. Προηγείται όλης της πομπής χαρούμενη, 
στέκεται μπροστά στον Αρχιερέα, ευλαβικά και συγχρόνως σε στάση κινητική 
προς αυτόν, που δηλώνει την προθυμία και τη χαρά της προσελεύσεώς της στο 
Ναό τού Κυρίου, αναγνωρίζοντας το σχέδιο και το θέλημα του Θεού για τη 
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σωτηρία των ανθρώπων. Δηλώνεται έτσι ότι δεν πρόκειται για αναγκαστική 
παράδοσή της, αλλά ότι εκούσια συμμετέχει στο σχέδιο του Θεού.

Το ίδιο ευλαβικά και με ιερή συγκίνηση εικονίζονται και οι γέροντες γονείς της 
Ιωακείμ και Άννα. Την παραδίδουν στα χέρια του Ζαχαρία με μια κίνηση πολύ 
εκφραστική, που δηλώνει την προθυμία τους να εκπληρώσουν την υπόσχεσή τους 
στο Θεό και να του αφιερώσουν το μονάκριβο κορίτσι τους, που το απέκτησαν με 
πολλές προσευχές και νηστείες σε προχωρημένο γήρας. Είναι χαρούμενοι. Δεν 
υπάρχει ο ανθρώπινος πόνος του αποχωρισμού, γιατί τον επισκιάζει η αγάπη τους 
προς τον Θεό. Εντελώς ελεύθερα την αφιερώνουν.
Πίσω τους βλέπουμε πολλές νεάνιδες (συνήθως 7 κατά την εβραϊκή παράδοση). 
Όλες χαρούμενες και σεμνά λαμπροφορεμένες. Προπέμπουν την Παναγία με 
αναμμένες λαμπάδες. Δίνουν μια ποιητική και δροσερή διάθεση στη σκηνή. Είναι οι 
φίλες της Παναγίας, που συμμετέχουν στη χαρά της. Επικράτησε να 
ζωγραφίζονται μεγαλύτερες, για να τονίζεται και να ξεχωρίζει το κεντρικό 
πρόσωπο της εικόνας, η μικρή Παναγία.

Στην εικόνα των Εισοδίων, πάνω αριστερά συνήθως, εικονίζεται η δωδεκαετής 
παραμονή της Παναγίας στα «Άγια των Αγίων», τρεφόμενης από έναν άγγελο. 
Δέχεται τον ουράνιον άρτο, «η άρτον ζωής χωρήσασα». Πάλι εδώ ο ναός 
συμβολίζεται με κιβώριο.

Σε ορισμένες παραστάσεις κατά τη διάρκεια της πομπικής εισόδου της, η Παναγία 
κρατεί και αυτή αναμμένη λαμπάδα, βαδίζει μπροστά και οι πρώτες νεάνιδες την 
απομονώνουν από την πομπή κρατώντας με μυστηριακό τρόπο ένα πέπλο. Το 
σπάνιο εικονογραφικό στοιχείο του αποκαλυπτικού πέπλου, που εντείνει τον 
τελετουργικό χαρακτήρα των δρωμένων, σημειοδοτεί την αφιέρωση της Θεοτόκου 
στο ναό του Κυρίου με μυστική αναφορά στη χάρη του Αγίου Πνεύματος, που 
περιβάλλει την Παναγία με δόξα, όπως ανάλογα αποδόθηκε στην εικονογράφηση 
του δ΄ Οίκου του Ακάθιστου Ύμνου.
Αξίζει να μελετήσει κάποιος την ακολουθία των Εισοδίων έχοντας μπροστά του 
την εικόνα των Εισοδίων. Θα διαπιστώσει πως όλα τα στοιχεία και οι συμβολισμοί 
της εικόνας αναφέρονται σ’ όλους τους ύμνους της ακολουθίας. Αυτό φανερώνει 
ότι η ορθόδοξη εικονογραφία δεν είναι διακοσμητική αλλά πρωτίστως έχει 
λειτουργικό και διδακτικό χαρακτήρα.
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